

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 739

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Jueves 2 de Mayo de 1912

Apartado de Correos número 19

FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Francia en Marruecos

Lo que ha sucedido y viene ocurriendo en Fez, va conociéndose por las cartas que llegan, que están, naturalmente, en contradicción con los despachos que se reciben. Los gobiernos que tienen representación acreditada en la capital diplomática del imperio mogrebino no ignorarán, es claro, nada de lo en ella acontecido; pero las informaciones de la Prensa son recusables, porque la lengua que narra es la propia lengua que acusa y una es la mano que despoja y que castiga a quienes no se dejan mansamente despojar. Queremos decir que no es exacto que se halle la paz restablecida en Fez y menos que no cunda la agitación por todo el imperio; que, al contrario, el espíritu de rebelión contra el protectorado crece, y todo induce a temer que va a producirse en Marruecos un alzamiento nacional, una verdadera guerra de independencia, teniendo por bandera, particularmente, el odio al francés, generalmente, el odio al europeo, que quiere castigarle con la civilización, como en tiempos recientes y a regiones nuestras se las ha castigado con la libertad.

Si alguien supone que por tratarse de los que, antes que como nobles rivales se han comportado con nosotros como irreductibles enemigos, hemos de ver con gusto los españoles encendida la hoguera de la guerra santa en el país marroquí, para que sus llamas reduzcan a cenizas el susodicho protectorado, se equivoca. Para alegrarse, aun sólo para no sentir el mal que por la mano de su desahogada ambición se ha buscado Francia, es ya tarde. No está en la nuestra aielar y contener el fuego, ni desatar los vientos para que sigieran su dirección las llamas destructoras. Al mismo poste que la República estamos atados nosotros, y no padecerá ella sin que padecemos, ni la inquietud y el sufrimiento la herirán sin que también dejen en nosotros huellas dolorosas de su paso.

Empero véase adónde conduce, aun siendo legítima, la realización prematura de un deseo. Por Francia, que tras lo de Fashoda nos buscó, nos rogó y nos invitó para que concertásemos una alianza, estuvimos a punto de romper violentamente con Inglaterra. Por Francia se rompió más tarde el statu quo marroquí. Por ella y, sobre todo, con ella, ¡oh, insigne torpezal, fuimos a la Convención de Algeciras. Por derivaciones obligadas de este Tratado nos fué forzoso apelar a las armas para someter a los feroces indómitos ebañiles. Porque Francia no se contentó en sus límites vino lo de Agadir, y lo de Agadir trajo lo de Tripolitania y la Cirenaica, y la presencia de la escuadra italiana en los Dardanelos puede dar ocasión al choque ruso que presintiera el orador en el condrilátero de Varsovia: a que el Bósforo se teña de sangre y se enciendan los Balcanes en fulguraciones terribles...

¡Malditas ambiciones aquellas que pueden ser acusadas de haber encendido la guerra en Europa y de haber despertado de su sueño a los hijos del Islam!...

Miguel Peñafior

Madrid, Abril de 1912.

Keñir del Cáucaso y derivados de fermentaciones lácticas, para débiles, convalecientes y enfermos y en especial para todas las personas que sufren del estómago e intestinos. Recomendado por todas las eminencias médicas del mundo.

Leche completamente pura y libre de toda infección.
Depósito para la venta: Ribera, núm. 1 y Cordelería núm. 59 y 61.

Excursión a Elche

Hállanse en esta capital, como saben esos lectores, el ilustradísimo ingeniero geógrafo D. Guillermo Sans Huelin y el inteligente topógrafo don Santiago Espuñez Esteban, quienes han venido a practicar las necesarias observaciones para conocer la intensidad de la gravedad en Alicante, y a este fin establecerán la estación de péndulo en el hermoso hotel «Torre Sofía», gracias a sus amables propietarios el canónigo D. Juan Genestar y su prima D.ª Sofía Capellán, doctísima profesora de la Escuela Normal de Maestras.

Aprovechando el poco tiempo que les deja libres a los entendidos técnicos la construcción de pilares en la mencionada finca, salieron para Elche en la tarde del jueves acompañado por D. Sebastián Canales, digno ex-alcalde de dicha ciudad, el sacerdote don José Maestre, D. Alfredo Miralles y el que suscribe.

Sans Huelin y Espuñez quedaron admirados al llegar a Elche, población única en Europa y aun podríamos decir que en el mundo; encamiñáronse al momento a la iglesia de Santa María, a cuya azotea subieron para descubrir desde lo alto el caserío y la incomparable campiña; oraron ante la bellísima imagen de la Virgen de la Asunción, condecorada por nuestros reyes, como homenaje a la Reina de los Cielos, y, después de recordar la famosa fiesta del 15 de Agosto, a la que nunca falta el ilustre académico de la Historia Excmo. Sr. D. Adolfo Herrera, se dirigieron a la elegante, espaciosa y abandonada casa del amigo señor Canales; sí, abandonada, porque desde que en aquel edificio, de amplia escalera de mármol, con excelentes cuadros de Benedito, Benavent, Pericás, que ostenta su firma en telas de flores, pintadas como él sólo sabe hacerlo; en aquella casa, que avallora un jardín cuyas paredes cubre enredadera de purpúreas flores, están multitud de armas antiguas en desorden; los libros, muchos y de mérito, en montones; las fotografías—vimos las del popular Flammarion y su amante esposa—, caídas sobre el piso entredós, cubiertas por el polvo; las arañas tejiendo más finísimas redes que todas las coquetas del mundo juntas, y los ratones, grandes, chicos y medianos, paseándose tranquilamente por los deshabitados salones de una casa merecedora de mayores cuidados por parte de su dueño. Allí, en el artístico comedor cuyo techo pintó Pericás, están las butacas que ofreció el amigo Canales cuando la visita del Rey en Abril de 1907, y el ingeniero Sans Huelin tuvo la honra de sentarse en la misma que ocupó D. Alfonso XIII.

Dirigiéronse luego los excursionistas al afamado Huerto del Cura, donde todos cuantos van a Elche admiran la célebre palmera, que parece un airoso candelabro; los recibió, con su bondad característica, don José Castaño, quien invitó al joven ingeniero y al topógrafo a que firmaran en el propio álbum donde estampó su firma la Reina el 16 de Marzo último, poniendo sencillamente «Victoria Eugenia» y la fecha; repartió dátiles de los mismos que ofreció a nuestra hermosa Soberana, que pasó contentísima el breve tiempo que estuvo en el huerto propiedad del virtuoso sacerdote. ¡Qué ambiente de placidez se respira en los paseos del florido huerto! ¡Cómo se exaltó el espíritu contemplando aquellos haces de altísimas, delgadas y flexibles palmeras! ¡Qué íntima satisfacción se experimenta al estrechar la rugosa mano que tiende aquel buen cura, que vive en su finca, visitada por reyes y magnates, ni envidioso ni envidiado!...

Después de dar un adiós al apartado retiro del Capellán Castaño, como dice en letras de hierro la verja que da acceso a la finca; de visitar una de las principales fábricas de alpargatas, cuyo dueño es atentísimo; de adquirir postales en colores con vistas varias de Elche, que recuerda la apartada época en que dominaron los árabes, y de comprar, en tienda próxima al espacioso paseo, algunas libras de dátiles—perdónese que no hablé de kilogramos—esperaron los excursionistas la llegada del tren, subieron a un departamento de segunda clase—¿quién no se anima a visitar la incomparable Elche, cuando cuesta no más que sesenta céntimos el billete de ida y vuelta?—y tras repetidas promesas que el Sr. Canales haciase a sí propio «de que irá pronto (?) a su casa para ordenarlo todo y extirpar los ratones», regalaron los viajeros a Alicante, a esta hermosa ciudad de Alicante, que adelantará rápidamente, pero que aun adelantará mucho más si sus hijos no perdieran energías en las luchas estériles de la política y si todos los que aseguran que quieren tanto a su tierra natal, lo demostrasen con actos de gene-

roso desprendimiento, pues obras son amores y no buenas razones.

R. Alvarez Sereix

Alicante, 27 de Abril.

Un cuarto a comentarios

El portero condecorado
El actual portero mayor del Ministerio de la Gobernación, don Nicolás Badillo, (cuya vida guarde Dios muchos años para honra de los porteros españoles) ostentará en el sucesivo, si quiere, en el ojal de su flamante casaca, el distintivo blanco de la cruz de plata del Mérito Militar.

¿Qué ha hecho ese portero—que en Francia, donde no hay mayor honor que el ser *décorsé*, pasaría por un hombre feliz—para obtener tal distinción? ¿Es que ha ido a Melilla a arrancarle los pelos al lobo rifeño? ¿Es que, en un rasgo de inusitado heroísmo, ha cedido su haber anual para la suscripción a favor de los soldados que allá, en África, luchan por España?

Nada de eso, lectores: don Nicolás Badillo—¿quién le había de decir que su nombre andaría en plumas periodísticas!—ha pescado esa trucha a bragas enjutas. La siguiente gaceta, que leo en la prensa de Madrid, explica el motivo de la merced:

«Como recompensa por los trabajos que realizó para preparar los salones para el banquete oficial dado en Gobernación, ha sido concedida la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo blanco, al portero mayor de dicho Ministerio, don Nicolás Badillo.»

En España, donde, en eso, hay más sentido práctico que en Francia, no descazamos por un empleo; pero no—salvo algunas excepciones, que son tonadas a guasa—por una condecoración. En poca estima las tenemos, y en menos se harán tenidas en adelante, después de haber sido utilizadas para recompensar a quien se cuidó, en un banquete oficial, de colgar cortinajes y extender mantelas.

El ágape que ha motivado la condecoración que comentamos coincidió, como se sabe, con una de las últimas acciones militares realizadas por nuestras tropas en el Rif y en la que fué derramada mucha sangre española. El ufano portero podrá hacerse con los que en aquel combate ganaron una cruz. Se me antoja ir entre uno y otros este diálogo:

—Yo también pesqué entonces la cruz del Mérito Militar.

—¿Es que estuvo V. con nosotros en aquella acción?

—No, pero fui quien preparó los salones para el banquete oficial dado, en aquella fecha, en el Ministerio de la Gobernación.

—¡Ah!...

—No por eso el afortunado portero se sentirá deprimido. Pensará que si es justo recompensar a quienes luchan por la bandera de la patria, también lo es conceder una cruz a quien sabe adornar magníficamente un comedor. Y esta opinión tendrá sus adeptos: al fin y a la postre, el mantel es, para muchos, una bandera, tal vez la única que, por lo que representa, están dispuestos a defender.

Incógnito

PLUMA DE MUJER

¡De Dios sólo!

(Colaboración de Prensa Asociada)

Perdonen mis lectoras una digresión en la conversación comenzada días anteriores sobre «La mujer y el trabajo» y que había de continuar hoy.

Tengo el alma tan llena de dulces y santas emociones que siento el afán de hacerlas participantes de ellas, siquiera sea durante unos minutos.

En estos tiempos de materialismo, de codicia, de riquezas, de anhelo, de placeres, de frío egoísmo, la escena rebosando amor sobrenatural, desprendimiento generoso, pureza y caridad, adquiría un doble realce. Y el corazón respiraba gozoso, libre por unos momentos de la atmósfera viciada del mundo...

En la capilla del convento, enajada de luces, dispuestas con arte y cariño, en honor de la heroína de la fiesta, y adornada de flores que esparcían un aroma menos penetrante, sin embargo, que el de la virtud que embalsamaba la casa del Señor, se celebraba una ceremonia hermosa, conmovedora.

Dos religiosas, que ya habían terminado su época de probación, iban a pronunciar sus últimos votos, a dejar para siempre el mundo y grabar en lo más íntimo de sus almas la palabra que es el lema de la Congregación, la divisa gloriosa que ostenta, la bandera que enarbola: «¡Sólo Dios!»... ¡Dios sólo! ¡Qué magnífico poema de amor y de abnegación, de pureza y de sacrificio en estas palabras, que lo dicen todo, que no dejan lugar a duda, que expresan fielmente lo que es la vida religiosa entendida a la luz que baja

del cielo y que ilumina la existencia de aquellos que tuvieron la dicha inefable de recogerse a ella!...

Empezó la misa... las dos religiosas junto al altar esperaban el instante de ser totalmente del Esposo que las había llamado...

Antes de pronunciar las frases que las ligarían por entero a Él, escucharon de labios del pastor espiritual una sentida plática que a las religiosas y a cuantos nos hallábamos presentes impresionó hondamente. Recordó el Evangelio. «Maestro, ¿qué he de hacer para salvarme?»—preguntó un joven al Señor.—«Observa los Mandamientos... La santidad ordinaria, el camino real para ir al cielo, explicaba el Ministro de Dios... «Ya lo observo, y desde mi infancia—insistió el joven.—¿Qué he de hacer más para llegar a la perfección?» «Vende cuanto tengas, dalo a los pobres... y sígueme... La perfección completa... la vida religiosa... He aquí su fundamento, la base en que se apoya ésta.

«Con qué ternura se dirigía a las religiosas que seguieron el consejo del Salvador! ¡Cómo exaltaba la vida del claustro con su grandezza, con su abnegación, con su absoluta obediencia!...

«¿Dónde estaban los impíos que la escarnecen? ¿Dónde se hallaban los espíritus fuertes que la denigran, los sensatos del siglo que la juzgan fanatismo, alucinación, locura?...

Quizá hubieran vuelto un tanto de su error, al oír los acentos profundos, elocuentes, de convicción, que brotaban de labios tan autorizados... Llego... llegó el momento solemne... Con la Sagrada Forma en la mano, bajó hasta las dos religiosas el pastor de almas... Antes de depositarla en la boca de aquéllas, pronunciaron sus votos perpetuos, que para siempre las ligaban con Jesús las que, como María, escogieron la mejor parte.

En los ojos de muchas de las que asistíamos a la fiesta, lágrimas... En algunas, quizá, una santa envidia batallaba en su interior... envidia de las dos religiosas que eran ya únicamente de Dios... Como despedida del mundo, se tendieron en el suelo de la capilla, pusieron sobre sus cuerpos un manto, las velas ardían como en velada fúnebre... y las palabras del *De Profundis* eran como el adiós supremo de aquellas que habían roto todos los lazos mundanales con verdadera abnegación.

Sourientes, felices, con las blancas coronas cifiendo sus frentes virginales, fueron abrazando a sus Hermanas en religión...

¡Y luego el mundo dice que son frías, que son egoístas, que no saben querer!...

María de Echarri

Madrid, Abril de 1912.

La supresión de los consumos

Las poblaciones a las cuales se ha aplicado en el corriente año la supresión del impuesto de consumos, y las cantidades que por consecuencia de dicha supresión deja de percibir el Tesoro, son las siguientes:

Alicante, 68.641 pesetas; Almería, 156.118; Cáceres, 80.000; Castellón, 68.862; Córdoba, 446.428; Cuenca, 46.499; Gerona, 56.376; Guadalajara, 80.176; Huesca, 69.243; León, 46.829; Madrid, 2.783.518; Málaga, 811.000; Las Palmas, 218.680; Lorea, 5.813; Orense, 5.171; Pontevedra, 25.053; Palma de Mallorca, 349.355; Reus, 222.786; Santander, 5.572; Tarragona, 29.957; Valencia, 1.014.133; Zamora, 78.279; y Zaragoza, 667.781.

Total, 7.326.239 pesetas.

Como además la ley de supresión del impuesto de Consumos dispuso que, en las poblaciones en que se suprima, la Hacienda cada a los Ayuntamientos el 20 por 100 del importe de las cuotas que cobra el Tesoro por las contribuciones sobre la riqueza urbana y la industrial, calcúlase que dicha cesión importa unos seis millones de pesetas en el presente año.

Sumadas ambas partidas, resulta que los ingresos que abandona el Tesoro en el ejercicio actual exceden de 15 millones de pesetas, cifra que se elevará bastante en el presupuesto del año próximo, por aplicarse en el mismo a mayor número de capitales la supresión de los cupos de consumos sin sustituir esos ingresos con otros.

Ahora se tocan las consecuencias de dicha ley, porque faltan ingresos para atender a las obligaciones que se consideran ineludibles.

Novísima Ley de Quintas

Un tomo enrística 1'50 pias.—De venta en la Librería de Gussp, Morey, 6.

Curiosidades

Un bando modelo

Es un documento que merece conocerse el siguiente bando publicado en Becerra, pueblo de la provincia de Lugo, y reproducido por los periódicos de Galicia:

«El alcalde presidente del Ayuntamiento de Boocreaa.

Hace público: que en vista del desarrollo de la hidrofobia en la raza canina, se dispone lo siguiente:

1.º Que todo poseedor de dicha raza queda obligado a traerla embozada, y siempre que salga a las calles, ha de ser sujeta a una cadena a la competente mano humana.

2.º Que el canino que infirija lo dispuesto en el anterior capítulo puede cualquier individuo darle muerte que cause el menor escándalo.

Becerra, Abril 10 de 1912.—Nicanor Ortiz.—Hay un sello que dice: «Alcalde constitucional de Becerra.»

Juan de España

Desde París

Cuando los muertos hablan (Colaboración de Prensa Asociada)

Es más fácil justificar una censura que un elogio. En nuestro tiempo, a medida que el sentido de la ironía se aguja, la capacidad admirativa disminuye. Nuestras facultades críticas están más ejercitadas en la agresión que en la loa. Sabemos fácilmente donde los hombres y las cosas tienen el punto vulnerable; desconocemos a menudo cuál sea su más bella perspectiva. En el estudio de un pueblo como el francés, es ridículo resumir todo lo aprendido—si lo aprendido es paralelo a lo real—en una frase de condenación lapidaria. Hay algo, y aun mucho, que admirar de los franceses; y una de las cosas que nosotros debemos alabar, sin reserva alguna, es la labor de investigación y de divulgación históricas que continuamente están llevando a cabo.

Con raras excepciones, las conferencias de los hombres de letras, publicistas, críticos, dramaturgos, poetas, versan acerca de personajes políticos o literarios ilustres, que, por haber muerto hace tiempo, pasaron ya al dominio de la Historia; por lo menos al de esa historia anecdótica y amena en la que aquí son maestros. Jules Lemaitre, por ejemplo, acaba de terminar una serie de discursos interesantes sobre Chateaubriand. De Próspero Mérimée se habló estos días. Sobre Stendhal, iniciador de la Emperatriz Eugenia en la literatura de Francia, dijérase, hace meses, cosas llenas de interés sentimental. De Erkman-Chatriam, de Musset, de todas las figuras del siglo XIX cuya personalidad, levemente difuminada por el tiempo, comenzaba a palidecer, se exhuman recuerdos y cartas, memorias, fragmentos perdidos de la vida íntima; y al salir a la luz de la actualidad todo ello, nos asomamos a esas existencias lejanas, con la curiosidad melancólica que suscitaba en nuestro espíritu inquieto el armario oloroso, lleno de viejos trajes, de abanicos, de retratos y de flores secas, de nuestra abuela, que tenía los ojos grandes y azules, la tez rosada, la cabellera blanca y apretada a las sienes como una cofia de plata.

De los grandes hombres, mientras viven, apenas se conoce otra cosa que aquel sector de personalidad asomado a la vida pública, sobre el que la actualidad y la curiosidad de sus contemporáneos recaen. La trama del vivir cotidiano, del que sus actos y palabras son una superfluencia, permanece ignorada. Para cuando los años han transcurrido, los detalles más triviales parecen iluminarse con una claridad de ocaso. Alrededor de nuestros actos más insignificantes—recordado—la distancia parece poner un halo poético, que los redime de su vulgaridad. Y cuando se trata de un grande hombre, estas cosas de su vida ignorada son como perfiles definitivos, netos, de una figura que sólo se mostró velada; como raíces con que un árbol, del que sólo vimos la floración magnífica, estaba amorosamente hundido en la Vida universal.

Admiramos a los grandes hombres por lo que les separa de nosotros; les amamos por lo que tienen con nosotros de común. Descubrir el punto de confluencia de su espíritu con el espíritu del resto de los humanos, es completar con el amor la admiración que se les debe. Es comprobar cómo en la historia de los sentimientos humanos, no hay solución de continuidad. Es animar, con un temblor de palpaciones cordiales, figuras que acaso tenían una rigidez y una inmovilidad de iconos en nuestro pensamiento.

Sólo los temperamentos simplícitas encuentran que hay en estas rebecas profanación para las reputaciones que el tiempo respetó o consolidó; como sólo los espíritus exce-

sivamente pueriles y confiados experimentan desilusiones en su trato diario con las gentes. El acto transcendental, la obra artística, el poema en que los ritmos eternos cristalizan, no pierden nada de su valor simbólico o real porque el autor, íntimamente, fuera tan débil como nosotros mismos. Su poder emocional aumenta a medida que disminuye a nuestros ojos la magnitud del cerebro o del brazo que los ejecutaron. No se rebajan los grandes hombres a nuestra vista; por el contrario, la humanidad total se realiza con ellos. Así, por otra parte, la Historia pierde su frialdad esquemática. Se colorean y se llenan de luz los acontecimientos. No es una diseción utilitaria del pasado lo que se hace, sino una imaginaria resurrección, cálida e integral, de sus aspectos.

«Cuando los muertos hablan, aunque sea por boca de un conferenciante mundano y mixtificador, el austero perfume de la verdad parece diluido en sus palabras. «Será que nosotros la tememos? Porque los españoles, há largo tiempo ya, hemos dejado de oír a nuestros muertos.

Juan de España

La República

portuguesa

«¡Esto no es República!», Sigue dando juego en toda la Prensa portuguesa la «solución satisfactoria» de la cuestión política en la Cámara con un voto de mayoría, incluyendo en ésta los votos de cinco ministros.

A Lucta (ministerial) se esfuerza por atenuar la significación política del voto de confianza al ministro de Justicia, declara que dicho debate es una cuestión de desconfianza que su vida pública y política no justifica, y añade después que aya no puede conservar su prestigio en aquellos escanos.

Mas lo delicioso, en los juicios de los actuales republicanos para la institución que hoy está destruyendo la patria portuguesa, es la siguiente apreciación del órgano del partido republicano evolucionista, que tiene como director al exministro del Interior del Gobierno provisional, doctor Antonio José de Almeida.

Dice así: «¡Esto no es República! República es el Gobierno de la nación por la nación, sirviéndose de los órganos elegidos; es la síntesis de todas las opiniones y el respeto a todos los sentimientos; es el Gobierno de equilibrio general.

Y esto que hay ahora aquí, llámese lo que quieran, mas que no lo llamen República, la República de José Falcao y Rodrigues de Freitas...»

Como ven los lectores, y según la opinión de los propios republicanos—que no argumentamos con neos—, como dijo el clásico:

Esto, ¡né, ello se alaba. No es menester alaballo. Sólo una falta le hallo, que con la prisa se acaba.

El caso Ribas

Las formidables acusaciones del abogado Osorio sobre los tormentos a los presos políticos en el Limoeiro, y especialmente al pobre condenado Ribas, van esclareciéndose con nuevas pruebas, que son capaces de ruborizar la epidemia más reacia a los efluvios de las pasiones cordiales.

El pedicólogo O Dia publica la declaración del exguardián del Limoeiro, Manuel Augusto de Carvalho.

La declaración pública, hecha a la Prensa por dicho excarcelero, y que podía intitularse *Especialidades de la casa*, comienza así:

«Manuel Augusto de Carvalho, ex-carcelero del Limoeiro, etc. etc.

«Entré como carcelero en el Limoeiro en 14 de Agosto de 1911. El día 8 de septiembre, a las nueve de la mañana, entré de servicio en los calabozos secretos. Me consta que en una de las celdas subterráneas estaban sin comer hacía tres días tres de los presos, y en seguida entré en la celda para ver lo que ocurría.

Efectivamente, encontré allí al doctor Carlos García, al padre Avelino de Figueiredo y a Carlos Moniz Teixeira, como me dijeron que llevaban sin comer tres días, porque no podían tragar el rancho, que de hecho era en aquel tiempo repugnante y servido en unas inmundas latas tomadas de orina.

Los presos me pidieron que me apiadase de ellos y que fuese a comprarles algo de comer. Conmoviome la situación de aquellos desgraciados, yéndome a buscarles de comer y recibiendo del preso Carlos García 1.000 reis. Con ese dinero compré chorizos, pan, huevos, uvas y tres velas para alumbrarse, porque el calabozo era oscuro, no teniendo siquiera una rendija por donde entrase la luz.

Denunciado el declarante por otro carcelero, fué llamado por Sánchez Miranda—director de la prisión—y le obligó a tirarlo todo a la alcantarilla...

Apenas hay espacio para copiar todas las infamias que relata el carcelero en esta declaración, que es exacta en todo a lo declarado en el expediente que se instruyó.

meros los obreros que se reunieron en la padrea de El Terreno. No se registró ningún incidente.

La sesión de ayer Ayer se reunió la Diputación provincial en pleno para inaugurar el período de sesiones del presente semestre.

Diputación provincial

Presidió el señor Gobernador, y asistieron los señores Barceló, Llobera, Sureda, Massanet, Moll, Socías, Victory, Alcina, Lombart, Lliteras, Armengol, Amer, Estades, Feliu, Pou, Pons y Moragues.

Leída la convocatoria, publicada en el Boletín Oficial, el señor Gobernador declaró abierto el actual período de sesiones.

Se aprobó el acta y el extracto de la sesión anterior.

También quedó aprobado el extracto de los acuerdos tomados por la Comisión provincial, en funciones de Diputación, durante el último período.

El señor Gobernador abandonó el salón, pasando a ocupar la presidencia el señor Barceló.

Por 9 votos contra 8 papeletas en blanco, quedó nombrado Vice-presidente de la Comisión provincial don Enrique Sureda, acordándose participar su nombramiento al señor Gobernador y al señor Comisario Regio Presidente del Consejo provincial de Fomento.

Se acordó celebrar tres sesiones en el presente período.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial durante el presente mes.

Se acordó nombrar a don Francisco Socías Clar para el cargo de vocal de la Comisión mixta de Reclutamiento.

El señor Sureda agradeció su nombramiento de Vice presidente de la Comisión provincial.

El señor Morales pidió que la Diputación concediese una subvención para ayudar a los gastos que ocasionase la celebración en Ibiza del proyectado Congreso Agrícola Catalano-Baleár, acordándose que su proposición pase a informe de la Comisión respectiva.

El señor Pou propuso que la Diputación haga las oportunas gestiones para que el Estado se haga cargo de la conservación del camino en construcción de Andraitx a Estalenchs. Y se levantó la sesión.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—La Invencción de la santa Cruz.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Concepción en honor del Santo Cristo del Nogal; Exposición a las siete; a las nueve y media, Tercia cantada por la Reverenda Comunidad; a las diez, Misa mayor cantada solemnemente y sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, Vicario de Santa Cruz; por la tarde, como los otros días, terminándose con la reserva precedida de Te-Deum.

Otras funciones.—Empiezan en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Santísimo Rosario; Exposición a las nueve y acto seguido se rezará la primera parte del Rosario; a las diez, Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad y concluida, se rezará la segunda parte del Rosario, durante una misa; al anochecer, rezada la tercera parte del Rosario, se hará con solemnidad el ejercicio del mes de María y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora del Confalón, en Santa Eulalia.

Bursátiles

Table with columns: Bolsade Madrid, Cambios del 1, Interior contado, 5 p g Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior, Barcelona, Interior, Nortes, Alicante, VALORES LOCALES, Última cotización.

Crédito Baleár. 102'00 Fomento Agrícola. 101'00 Ferro-carril Mallorca. 100'00 Islaña Marítima. 180'00 Salinera Española. 130'00 Sociedad Alumbrao por Gas. 122'00 La Económica. 21'00 Obligaciones Islaña Marítima. 102'00 Obligaciones Salinera Epla. 6 p g. 104'00 Obligaciones id. id. 5 p g. 102'00 Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad 5 p g. 102'00 Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p g. 98'50 Bonos Municipales. 44'00

HIGIENE del TOCADOR. Las cualidades antisépticas, detergentes y cicatrizantes que han merecido al Coaltar Saponiné Le Beur su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: El frasco 2 fr. Se halla en todas las Farmacias.

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. Paquetes Pastillas Pesetas. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 5'2

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de morienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarino

Grandes Almacenes S. JOSÉ SASTRERÍA CAMISERÍA MERCERÍA-CORSETERÍA

Recibidas las novedades de la presente temporada las cuales se liquidan con GRAN BARATURA. PRECIO FIJO

Optica norteamericana y de precisión. GEMELOS prismáticos y de teatro. ESTAMPAS y molduras para cuadros. Surtido inmenso y selecto. Antigua casa LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

Sueltos y noticias

Aspirantes.—Han solicitado la plaza de Juez Municipal de San Antonio Abad don Juan Bonet Planell, don Juan Cardona Cardona, don Juan Planells Cardona, don Pedro Planells Roselló y don Juan Riera Torres.

Viajeros.—Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo «Miramar», figuraban D. José Ibernán, D. Juan Bosch, D. Concepción Pomar, D. Pedro Suez, D. Gabriel Planas y D. Miguel Coll.

Curas.—En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curado ayer un joven que presentaba una fuerte contusión en una nalga, efectos de una caída.

Multa.—Por el Sr. Gobernador han sido multados, en cinco pesetas cada uno, varios individuos por usar armas prohibidas.

Destinos.—Los primeros tenientes de Carabineros D. Rafael Ferragut y D. Manuel García Giménez han sido destinados a las Comandancias de Valencia y Mallorca, respectivamente.

Comida íntima.—La sociedad patronal La Unión Industrial, al objeto de exteriorizar su satisfacción por la inauguración de la línea del ferro carril de Sóller, ha resuelto celebrar una comida íntima, la que tendrá lugar el domingo próximo, día cinco del actual, en la ciudad de Sóller, a cuyo acto concurrirán representaciones de las diferentes Secciones gremiales que constituyen dicha Asociación.

Se ha recabado el asentimiento de don Jerónimo Estades, don Pedro Garau y don Luis Boyó, para que honren con su presencia dicho acto el que, según noticias, se verá muy concurrido.

Sorteo.—El propietario de los «Almacenes San José», don Ignacio Figueroa, nos participa que en el sorteo de los días hábiles de Abril último celebrado en su establecimiento ha sido designado por la suerte el día 10.

Soliloquio de un artrítico, ¿Qué será que desde que tomo la «Piperzina» Dr. Graub me encuentro totalmente aliviado del agudo artrismo que tanto me molestaba viéndome totalmente curado? Es que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico. Depósito general:—Centro Farmacéutico, Palma.

Los médicos que recetan el Serobiol consiguen mejores éxitos que ningún otro reconstituyente.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la Liga de Propietarios.

ANTIGUA CARNECERÍA de MAGÍN VALLS. Pelaires 65. Participa al público que ha bajado la carne de buey y ternera. Los precios que rigen son los siguientes: Buey Vaca y Ternera con hueso 2 pesetas kilo. Sin hueso, 3'25 id. id. Fiteje, 5'00 id. id.

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 2 de Mayo de 1912, son las que siguen: Barómetro, 764 milímetros. Termómetros, a las nueve de la mañana 12 grados centígrados. Máxima al sol, 22 idem. Máxima a la som ra, 6 idem. Mínima a cubierto, 9 idem. Mínima a descubierto, 8 idem. Temperatura media ayer, 12 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 18. Diferencia, 6 en menos. Dirección del viento N. E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 6 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 12'. Lluvia en veinticuatro horas, 6 litros por metro cuadrado. Evaporación en veinticuatro horas, 4 litro por metro cuadrado. Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 70. Asenso del barómetro en veinticuatro horas, 3 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem. Tensión del vapor 7.

Instituto del Radio

(Unico en las Baleares) Resultados positivos en el tratamiento del cáncer, lupus, argemomas, nevos, úlceras, varices, nariz roja o encarnada, cicatrices, viciosas, escoriadas simples y supuradas, lunares, verrugas, funores, manchas de la piel y de otras enfermedades rebeldes. Barros Radio Activos para el tratamiento de las artritis crónicas y de las dolorosas (dolores en las articulaciones). Depilación o destrucción del pelo por los procedimientos más modernos, sin daño para la piel y con garantía de que no se reproduce, especialmente el extirpado por el modernísimo procedimiento de

Giñhadel

el más seguro y más rápido de cuantos se conocen. Consultas por correspondencia y 4 horas convenidas ó por Bendes-vous. PELAIRE, 102, 1.ª PALMA

BALNEARIO BALEAR

Este establecimiento, desde el 15 del pasado, está continuamente abierto al servicio durante todo el día. Los abonos personales concedidos en la anterior temporada, sirven para la presente.

Espectáculos

PRINCIPAL Compañía de opereta italiana Granieri-Marchetti. Función para hoy: A las ocho y media beneficio de Amedeo Granieri.—Fra Diavolo.

LIRICO Funciones de cinematógrafo y variedades

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS Sección de cinematógrafo, de 6 de la tarde a las 10 de la noche los días laborales y de 4 a la: 10 los festivos.

LA PROTECTORA Función de cinematógrafo todos los días. NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado a nuestras creencias religiosas y a las sana costumbres.

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Los diligentes señores Laureados harán el favor de entregar las cuotas recogidas durante el mes de Abril, al señor Recaudador en los puestos de costumbre, que son: Secretariado Social (Santa Clara, 34, entre el 10 y 12 de la mañana los días laborables), Administración de CORREO DE MALLORCA y Centro de Defensa Social. Los días destinados a la entrega son los comprendidos entre el 1 y el 7 del corriente Mayo.

El festival balear en Barcelona

«Al viajar por mar hay que decir: Si el tiempo lo permite. Quien de esto no haga caso merece el calificativo de poco previsor.» Y otra cosita peor: no todos los mallorquines residentes en Barcelona se molestaron en adherirse a los festejos. Me refiero a los que, pudiendo ir sin impedimento, no quisieron; es que para algunos la noción del patriotismo es un concepto arrinconado. Pero dejemos las cosas tristes, y felicitemos de corazón la feliz iniciativa de nuestros hermanos organizadores.

Una fiesta simpática

Lo resultó en extremo la organizada en Barcelona por la Colonia Balear (Mallorquines, Menorquines e Ibicencos aquí residentes). Se efectuó el pasado Domingo día 28 en la espaciosa y agradable terraza del pintoresco parque Güell. Unieron en sincero y cariñoso abrazo las tres Islas hermanas del mar Mediterráneo y la ciudad activa y populosa de los Condes, cuyos históricos pabellones ondulantes rendían tributo de amor y veneración al pabellón común de la patria española. El modo de hacer brillante y atractiva la fiesta consistió en reunir en aquel delicioso paraje los típicos bailes de las regiones abrazadas. Una fatal circunstancia estropeó la organización perfectísima del programa.

La ausencia de los mallorquines

¡Qué lástima! Lo mejor del programa habíase quedado en su casa. Una falta de previsión que advirtieron muy bien los otros Baleares, llenó de la natural tristeza a todos los que de Mallorca allí se habían congregado. Queríamos gozar las dulzuras de nuestros jipones y rebosillos; queríamos oír la poética gaita acompañada del tamboril y de la flauta; queríamos ver la cara de la payesa mallorquina; queríamos aplaudir su típica y bien arreglada trenza (cova)... queríamos gozar del clásico bolero. Mas el hombre propone y Dios dispone. El temporal en el mar reinante había impedido su llegada.

El programa del festival

Se organizó de la siguiente manera. Sardana: La Taronjina.—Bailes de Menorca: Fandangos. Forman la comparsa: dos parejas de baile, dos cantadores, cuatro tocadores (instrumentos de cuerda) y un director.—Sardana: Nit d'estiu.—Bailes de Ibiza: La llarga y la curta. Forman la comparsa: Dos mujeres, un hombre, un tocador de castañuelas y un tamborilero.—O'feón «Catalonia» (Ambos sexos), que cantó las siguientes composiciones: L'emigrat, Sota de l'alm, L'arbre fruital y L'heren Riera.—Sardana: A tota vela.—Bailes de Ibiza.—Bailes de Menorca.—Sardana: Flors de Montseny.

Los menorquines

Bailaron sus típicos fandangos. Éstos vienen a ser jotas con menos gracia y soltura que las propiamente tales. Los bailarones no vistien el traje típico, pues en Menorca no se ha conservado. Los hombres vestían pantalón blanco, faja azul y corbata negra; las mujeres, el traje actual de falda estrecha. Fueron muy aplaudidos.

Los ibicencos

Para ellos fué la ovación mayor. Al salir, dan la vuelta por todo el redondeo que la gente espectadora había trazado. Las alotas son algo entradas en edad; el saltador muy joven. Llamán poderosamente la atención los colores y las particularidades de la actual indumentaria de la campiña de Ibiza. Sus danzas extravagantes y con reminiscencias morunas son muy celebradas por todos los asistentes.

Las sardanas

No faltaron las sardanas. No podía ser de menos en una fiesta catalana. Este baile tan típico, patriótico y moral fué aprovechado por la multitud juvenil y risueña. Bailáronlas elementos de todas las regiones reunidas. ¡Son tan simpáticas las sardanas! Sólo faltaban los boleros. Lo repetido con tristeza. Salí completamente desanimado, a pesar de las buenas impresiones recibidas.

¡Paso a los fotógrafos!

Es la gente invasora. Hubo verdadera competencia. Se impresionaron muchos clichés, y probablemente las revistas ilustradas reproducirán en sus páginas artísticas pasajes de tan amigable fiesta. También se impresionó una película.

Recuerdo de la fiesta

Consiste en una postal artísticamente ideada. Una vista general de Palma colocada en el centro, divide el resto del campo en cuatro cuarteles: Ocupó el primero la vista general de Ibiza; el segundo, la vista general de Mallorca; el tercero, el escudo de Barcelona; y el cuarto ostenta los tres escudos de las islas Baleares. Entre los cuarteles primero y tercero se lee: 1912, y entre los cuarteles tercero y cuarto una inscripción contenida en una cinta se expresa de este modo: Recort del Festival Balear a Barcelona. Fué muy oportuna, y adquirida en gran número por los congregados. Es un trabajo fotográfico artístico al par que económico, pues se expendía al módico precio de quince céntimos.

Final

Es el que yo pongo a estas breves líneas. Lo dedico a Mallorca. Es la repetición de la máxima inicial: «Al viajar por mar hay que decir: Si el tiempo lo permite. Quien de esto no haga caso merece el calificativo de poco previsor.» Y otra cosita peor: no todos los mallorquines residentes en Barcelona se molestaron en adherirse a los festejos. Me refiero a los que, pudiendo ir sin impedimento, no quisieron; es que para algunos la noción del patriotismo es un concepto arrinconado. Pero dejemos las cosas tristes, y felicitemos de corazón la feliz iniciativa de nuestros hermanos organizadores.

M. de L. Barcelona, 29 de Abril de 1912

COMISIÓN PROVINCIAL

Ayer se constituyó la nueva Comisión Provincial para el bienio de 1912 a 1913, ocupando la presidencia don Enrique Sureda, asistiendo los nuevos vocales don Miguel Pons Pons, don Jaime Armengol Pascual, don Cándido Lombart Sorá y don Juan Victory Taltavull.

Se nombraron para ocupar los cargos de inspectores de los establecimientos provinciales a los señores siguientes: Inspectores del Hospital.—Señores Victory y Armengol. Inspectores de la Casa de Misericordia.—Señores Pons y Sureda. Inspectores de la Cárcel.—Señores Lombart y Sureda. Inspectores del Teatro.—Señores Pons y Victory. Interventor de la Casa de la Piedad.—Señor Armengol.

Se acordó la siguiente terna para el nombramiento de un vocal de la Junta provincial de Instrucción pública: señores Pons, Armengol y Lombart. Se acordó reunirse todos los miércoles, a las once de la mañana. Y se levantó la sesión

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

La Puebla 1.º de Mayo de 1912

En la Albufera van adelantando los trabajos preparatorios para la plantación de arrozales. Este año hay mucha animación para dicho cultivo, pues el año pasado los arroceros sacaron buen rendimiento.

—La venta de habichuelas se ha animado esta última semana, pues solamente en el Sindicato se han vendido 40.000 kilos de ellas.

—Ayer por la mañana en la calle del Asalto, en su parte baja, se registró un escándalo mayúsculo con detrimento de la moral, pues hubo palabras de todo calibre, y los contendientes llegaron a las manos. Esto ya va repitiéndose con demasiada frecuencia, y el celoso Alcalde, D. Rafael Torres Cladera, trató de corregir estos abusos. Es de lamentar que encontrara los obstáculos con que tropezó.

—Los agricultores de este pueblo ya han empezado la recolección de las patatas.

La cosecha es escasa, y los precios oscilan alrededor de 14 pesetas los 100 kilos.

Secretariado Social

Consultas

Rlo. D. J. F. La forma especial en que, según sabe V., distribuyamos los dividendos activos de esta Cooperativa de consumo, ¿puede ser un obstáculo para la obtención de la exención del Timbre?

R.—El art. 205 de la Ley del Timbre del Estado de 1.º de Enero de 1906 dice muy claramente: «Las Sociedades que tengan por fin único la instrucción, la beneficencia, el crédito o el socorro mutuo, y las cooperativas de producción, crédito o consumo, agrícolas o industriales, mientras no repartan dividendos activos de beneficios, cualquiera que sea la cuantía de estos divi-

DEL MAR

Ayer por la mañana llegaron a este puerto los vapores correos Lulio y Rey Jaime II, procedentes de Ibiza y Barcelona, respectivamente.

—Ayer salieron de nuestro puerto cuatro vapores correos: A las siete de la mañana, para Cabrera, el Ciudad de Palma.

A las cinco de la tarde, para Valencia, el Mallorca.

A las diez de la noche, para Ibiza, el Islaño.

Y a las diez y cuarto, para Barcelona, el rápido Rey Jaime II.

—Ayer tarde regresó de Cabrera el vapor correo Ciudad de Palma.

—Esta mañana ha llegado el vapor correo Miramar, procedente de Barcelona.

Dicho buque esta tarde seguirá su viaje con destino a Argel.

—Para Barcelona saldrá esta tarde el vapor correo Belver.

—A causa del mal tiempo, hoy no ha llegado el vapor correo Balear, que debía regresar de Marsella.

Murallas de Alcudia

El Boletín de la Real Academia de la Historia correspondiente al mes de Abril y llegado ayer a Palma publica el informe del Académico D. Antonio Vives aceptando en todas sus partes el dictamen de esta Comisión Provincial de Monumentos sobre las murallas de Alcudia, ó sea, que ante la imposibilidad de conservarlas y restaurarlas, por necesidad imperiosa de ensancho de la población y por razones de salubridad, se acepta el derribo de los muros, a condición de que se conserven y restauren las dos puertas de Xara y de San Sebastián y el lienzo de muralla que corre desde la Iglesia hasta la citada puerta de Xara.

El Obispo Sánchez Muñoz

El Sr. D. Antonio de Piniés y Sánchez-Muñoz, Barón de La Linde, ha publicado un libro con el título Noticia histórica genealógica de la familia Sánchez-Muñoz de Teruel. Señores de Pinjosa, Barones de la Villa y Castillo de Escriche y La Linde, en la cual ha estudiado a fondo su deudo D. Gil Sánchez Muñoz, Obispo de Mallorca, cuyo sepulcro se halla en la antecámara Capítular La Real Academia de la Historia ha informado favorablemente este estudio, sobre todo en la parte relativa al «humilde y virtuoso Obispo, figura extraña y poco conocida en medio de su siglo perturbado, y por cuya buena memoria vuelve discretamente nuestro autor con tanta imparcialidad como lógica irrefutable».

El 1.º de Mayo

Ayer se celebró en Palma la fiesta obrera del 1.º de Mayo.

Por la mañana, a primera hora, salió de la Federación de Sociedades Obreras una banda de música con varios estandartes, recorriendo las calles tocando diana.

A las diez se celebró un mitin en el solar procedente del derribado baluarte del Socorridor, asistiendo, como delegado del señor Gobernador, el Inspector de policía señor María.

Hablaron varios «compañeros», siendo sus discursos de tonos enérgicos contra la clase patronal y el Gobierno.

En el mitin se acordó dirigir una instancia al Gobierno y otra al Ayuntamiento pidiendo:

En la primera: La legislación obrera, singularmente la jornada de ocho horas.

La pronta terminación de la guerra en Melilla.

Y abolición de la ley de Jurisdicciones y levantamiento de la clausura de las Sociedades y centros obreros.

En la segunda: Abaratamiento de las subsistencias y una escrupulosa inspección de los géneros alimenticios de primera necesidad.

Exacto cumplimiento de la ley que regula el trabajo de mujeres y niños.

Y exigir a los contratistas la jornada de ocho horas en las obras del Ayuntamiento.

Después se organizó una manifestación, que entregó las anteriores conclusiones al señor Gobernador y al señor Alcalde respectivamente.

Por la tarde fueron en escaso número...

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Las Cortes

Madrid, 2 (1'00)

SENADO

La Alta Cámara ha reanudado sus sesiones, bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

La sesión empieza a las 3'25 de la tarde.

La Cámara está animada.

Aprobada el acta, el señor Conde de Esteban Collantes se lamenta de la ausencia del señor Canalejas. Protesta contra la preterición que se da, en el Congreso, al debate político.

El Ministro de Fomento, señor Villanueva, justifica la actitud del Gobierno en este asunto.

El señor Calbetón pide que se traiga el expediente por el cual fueron concedidas primas de navegación a la Compañía Trasatlántica de Vapores. Anuncia una interpelación sobre este asunto.

Termina defendiendo la resolución recaída en el expediente, entendiéndose que las primas son perfectamente legales.

Se entra en la orden del día. Se procede al sorteo de secciones. Y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 3'30 de la tarde ha empezado la sesión inaugural en la Cámara popular.

El salón está animado.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se procede al sorteo de secciones.

A las cinco se reanuda la sesión pública.

El Ministro de Hacienda, señor Navarrozerverter, hace uso de la palabra, explicando los presupuestos por él formados y analizando la situación actual. Se fija en las desgravaciones parciales que han comprometido gravemente los presupuestos.

Dice que desde 1902 a 1912 las desgravaciones han llegado a 99 millones, cifra desproporcionada en un presupuesto de mil millones.

Sostiene que España está comprometida a pagar algunos millones por leyes votadas.

Anuncia la próxima presentación de un proyecto de ley para la reducción de los gastos de clases pasivas a 35 millones.

(La mayoría aplaude).

La sesión se suspende por cinco minutos.

Una vez reanudada, el Ministro de Estado, señor Navarrozerverter, lee los presupuestos.

A continuación habla el señor Salvatella.

Expone el acuerdo adoptado por la minoría conjuncionista, de obstruir todos los proyectos del Gobierno hasta que sea derogada la ley de Jurisdicciones.

Le contesta el presidente del Consejo, señor Canalejas, extrañándose de esta actitud. Niega que él sea partidario de la ley de Jurisdicciones, pero, de momento, es imposible derogarla.

Indica que hay una comisión que estudia la reforma del Código Militar.

Afirma que es imposible gobernar con tales amenazas, terminando diciendo que los conjuncionistas no han leído el Reglamento de la Cámara.

El presidente, señor Conde de Romanones, dice que hará cumplir el Reglamento.

Se entra en la orden del día. Se aprueban varios dictámenes. Y se levanta la sesión.

Las negociaciones franco-españolas

Madrid, 1.º (1'00)

El nombramiento de Residente de Francia en Marruecos

El Embajador de Francia, Monsieur Geoffray, ha comunicado oficialmente al Ministro de Estado, señor García Prieto, el nombramiento de Residente de la República francesa en Marruecos a favor del general Liantey.

Conferencia

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha celebrado una conferencia con el Ministro de Estado, señor García Prieto.

Supónese que en ella se trató de la cuestión de Marruecos.

Política

Madrid, 1.º (1'00)

El Consejo del Banco

Se ha reunido el Consejo del Banco, al objeto de tratar de la ley que regula las relaciones de éste con el Tesoro.

Una numerosa comisión, presidida por el sub-gobernador, señor Escudero, ha visitado al Ministro de Hacienda, señor Navarrozerverter, para informarle de los acuerdos adoptados por el Banco.

Los presupuestos

El Ministro de Hacienda, señor Navarrozerverter, leerá hoy en el Congreso el proyecto de presupuestos.

El debate político

Probablemente, el próximo lunes comenzará en el Congreso el debate político.

La crisis obrera

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha celebrado una conferencia con los Ministros de la Gobernación y de Fomento, señores Barroso y Villanueva, respectivamente, para tratar de la necesidad de destinar la cantidad sobrante de crédito concedido con motivo de las inundaciones de Andalucía a aliviar la situación de las provincias de Levante, especialmente Almería, que están agobiadas por la crisis obrera.

Sobre el debate político

Esta pasada tarde hacíanse en los pasillos del Congreso muchos comentarios y profecías sobre el próximo debate político.

La minoría conjuncionista

Ayer se reunió la minoría parlamentaria de la conjunción republicano-socialista.

De la reunión se facilitó a los periodistas una nota oficiosa.

En ella se dice que la minoría acordó por unanimidad, obstruir todos los proyectos del Gobierno, pidiendo votación nominal, mientras no sea derogada la ley de Jurisdicciones.

Madrid, 1 (16'00)

La actitud de los conjuncionistas. Lo que dice "El Imparcial"

En los círculos políticos abundan los comentarios acerca de la actitud de los conjuncionistas, asegurándose que no hubo unanimidad en el acuerdo tomado, de obstruir toda la labor legislativa en la próxima etapa parlamentaria.

El diario *El Imparcial* considera que el acuerdo de los conjuncionistas es un funesto error, pues las cuestiones que más apasionan son las económicas y sociales. Si las extremas izquierdas abandonan ese campo—continúa diciendo el mencionado diario—les sustituirá, con gran provecho propio, el partido liberal, que saldrá más fuerte de la obstrucción, desoportunándose sus enemigos.

El Embajador francés se dirige al Ministro de Estado.—El asunto adquiere carácter normal

El embajador francés en Madrid, Mr. Geoffray, se ha dirigido oficialmente al Ministro de Estado, señor García Prieto, para tratar del incidente de Tánger.

Desde el momento en que Mr. Geoffray ha dado este paso, el asunto ha adquirido carácter normal, calmándose, en consecuencia, el estado de la opinión, que reclamaba una aclaración.

Ahora podrá examinarse el asunto por los Gobiernos español y francés con el espíritu de cordialidad que preside a las relaciones de ambos Gobiernos.

De lo que se trata

Según noticias acerca de lo ocurrido en Tánger, parece que se trata de conversaciones sostenidas por los diplomáticos residentes en aquella ciudad.

Acercos de tales conversaciones el señor Canalejas y el señor García Prieto reservarán toda noticia y comentario hasta que llegue el momento oportuno de hacer declaraciones.

De Palacio

Madrid, 1.º (1'00)

La Condesa de Paris

En el expreso de Andalucía ha llegado a esta Corte la señora Condesa de Paris.

A la estación aoudió a recibirla la Familia Real.

El infante don Alfonso

Ayer hizo su primera guardia en Palacio, con el Regimiento infantería del Rey, S. A. R. el infante don Alfonso de Orleans.

Telegrama del Rey a la esposa de Vedrines

S. M. el Rey ha dirigido un expresivo telegrama a la esposa del

La guerra en Melilla

Madrid, 2 (1'00)

Nuevas agresiones de los moros. Soldados españoles muertos.—El "Almirante Lobo"

Melilla.—Un grupo de moros tiroteó ayer la posición española de Ishafen.

Uno de los proyectiles mató al soldado del Regimiento de Ceriñola Isidoro Morales Martínez.

A la misma hora los moros agredieron también a los soldados del mismo Regimiento que iban a Talusit del Norte a hacer la aguada.

Los rifeños agresores estaban ocultos. É hicieron buen número de disparos.

Tras breve lucha, fueron muertos los soldados Manuel Alonso y Ladislao Blas.

—El transporte "Almirante Lobo" ha zarpado con rumbo a Larache.

La peregrinación a Tierra Santa

Madrid, 2 (1'00)

Sin novedad.—Próxima llegada a Jaffa

Radiografían desde el "Ile de France", en alta mar, que los peregrinos continúan sin novedad el viaje a Tierra Santa.

Se añade que el viernes se espera llegar a Jaffa.

Noticias varias

Madrid, 1.º (1'00)

Choque de trenes

Un telegrama oficial recibido de Gerona da cuenta de un choque de trenes ocurrido en la boca del túnel de Portbou.

Arrollada por el tren

Oviedo.—El tren correo del Norte ha arrollado a una pobre anciana, llamada Marta Fernández.

La desgraciada mujer era sorda, y como no oyera el silbato de la locomotora, fué arrollada por ésta.

Huelga que empeora

Murcia.—Ha empeorado la huelga de mineros de La Unión.

Una herencia

Bilbao.—Dicen de Ortuella que el vecino de aquel pueblo Cirilo Galazar ha recibido una carta de su pueblo natal (Burgos), participándole que un tío suyo que murió en Manila ha dejado a sus parientes la friolera de 19 millones de pesetas.

Le fué encontrado el testamento en un baúl.

Según el testamento, lega también muchos objetos a la iglesia de su pueblo.

El señor Conde de Luropaderne se ha encargado de los trámites de la herencia.

El favorecido ha sido felicísimo.

Madrid, 1.º (16'00)

Para las viudas del habilitado y del alguacil asesinados en Cullera

La suscripción iniciada por la esposa del Capitán general de Valencia, general Echagüa, para socorrer a las familias del habilitado y del alguacil asesinados en Cullera, asciende a 34.280 pesetas.

Esta suma se invertirá en títulos de la Deuda al 4 p^o, constituyéndose dos depósitos iguales en el Banco de Valencia, a nombre de las viudas de las dos víctimas.

La manifestación obrera en Madrid

A la hora anunciada desfiló la manifestación obrera, recorriendo el trayecto señalado de antemano.

En la manifestación eran llevadas las banderas y estandartes de las respectivas Sociedades y gremios.

Al frente de la manifestación marchaban Pablo Iglesias y otros caracterizados socialistas.

Algunas mujeres y niños se unieron a los manifestantes.

Una comisión entregó algunas conclusiones al subsecretario de la Presidencia.

La manifestación se disolvió ordenadamente frente a la Casa del Pueblo.

Telegrafía sin hilos entre Alcázar y Arcila

Almería.—Anoche verificóse en un teatro una velada obrera para conmemorar la fiesta del Trabajo.

Varios oradores, republicanos y socialistas, pronunciaron fogosos discursos.

No se alteró el orden. Centro que se disuelve San Sebastián.—Se ha notificado

al Gobernador el acuerdo de los nacionalistas de disolver el Centro vasco, que funcionaba desde 1904.

Hoja clandestina

Zaragoza.—El Gobernador ha enviado al Juzgado una hoja clandestina que se repartió en un mitin radical celebrado en esta ciudad.

Lancha volcada

Castellón.—Se ha desencadenado en esta playa un furioso temporal.

Voló una lancha, salvándose sus tripulantes.

Un petardo

Castellón.—En el pueblo de Portell estalló un petardo en la casa parroquial, deteriorando el edificio. El párroco resultó ileso.

Trátase de una innoble venganza.

Negativa de Don Gabriel Maura Sevilla.—D. Gabriel Maura y Galmazo se ha negado a inaugurar el Círculo de la juventud conservadora, alegando su propósito de rehacer todo acto político.

Sólo pronunciará un discurso en los "Juegos Florales".

Mejoría de Vedrines

París.—Esta madrugada continuaba la mejoría del aviador Vedrines, pero dentro de la gravedad.

El crucero "Gloire", a Marruecos

París.—Comunican de Lorient que ha zarpado para Marruecos el crucero "Gloire".

Al ejecutar la maniobra, soltóse un cable de acero, hiriendo gravemente al capitán y al primer contramaestre.

Protesta de una comisión de armadores contra el cierre de los Dardanelos

Londres.—Una comisión de armadores ha protestado ante el ministro de Negocios extranjeros contra el cierre del estrecho de los Dardanelos, por motivo del cual quedan detenidos, en diferentes puertos, 120 buques ingleses.

Madrid, 2 (1'00)

Tropas a Larache.—El cañonero "Marqués de la Victoria"

A bordo del vapor "Canalejas" a marehado para Larache.—El escuadrón del regimiento de caballería de Vitoria, mandado por el capitán señor Pizón.

—Ha zarpado el cañonero "Marqués de la Victoria".

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 1.º (3'00)

E. l. de Mayo.—Precauciones

Las autoridades han tomado grandes precauciones con motivo de la fiesta del Trabajo.

A las ocho de la mañana se reunirán los obreros en la plaza de Cataluña, al objeto de visitar a los presos políticos.

Después celebrarán un mitin en el Parque.

Por la tarde celebrarán una jira campestre.

Sesión municipal.—Escándalo.—Entre radicales.

El Ayuntamiento ha celebrado la sesión ordinaria.

En ella ha ocurrido un fenomenal escándalo a causa de querer la minoría radical que quedaran anuladas las oposiciones para práctico de los Mataderos.

La actitud de los radicales obedecía a haber sido aprobado en dichas oposiciones un contrario suyo en política.

Los radicales disidentes increparon a la minoría radical, diciéndola que engaña al pueblo.

El Alcalde, Sr. Lostres, abandonó la presidencia, levantándose la sesión.

Barcelona, 2 (3'00)

La fiesta del Trabajo

Apenas se ha notado en esta capital la fiestad del primero de Mayo.

Los carros circularon guiados por sus propietarios.

En las barridas se notó más la fiesta obrera por estar cerrados los talleres y fábricas.

Una comisión de obreros, formada de unos cuarenta, visitó, en la cárcel, a los presos políticos.

Por la tarde, celebróse en el Parque un mitin socialista. Asistió escaso público. Los discursos fueron de tonos templados.

Por la noche hubo festival en la Casa del Pueblo.

Capataz muerto a puñaladas

Tres hermanos que trabajaban en las obras del muelle de Costa rifeñon con el capataz, infiriéndole cuatro puñaladas, que le causaron la muerte.

Los agresores se dieron a la fuga. Uno de ellos ha sido detenido.

El "Cu-cut", se retira

Los redactores de *Cu-cut* han dirigido una carta a los diarios anunciándoles que suspenden la publicación de este semanario por haber sido desautorizados por sus amigos con motivo de la caricatura publicada a raíz de la visita del «Orfeo Catalá» a Madrid.

Ladrones con "frescura".—Casa desbalijada

Dos individuos se presentaron con un carro en la calle de San Pedro y, una vez allí, subieron a una casa, de la cual bajaron gran número de muebles, vestidos, alhajas y otros objetos, que se llevaron en el vehículo, simulando una mudanza.

Una hora después presentáronse los moradores de dicho domicilio, quienes lo encontraron desbalijado denunciando el hecho a la policía.

En honor de Ruben Dario

En el Ateneo Barcelonés se ha celebrado una fiesta en honor del poeta americano Ruben Dario.

Han asistido al acto muchos literatos, poetas y periodistas, así como también buen número de señoras.

El obsequiado ha leído inspiradas poesías, entre ellas una oda a la República argentina.

La literata señora Condesa de Castellá ha leído un hermoso discurso de salutación.

Ruben Dario ha sido aclamado.

Notas extranjeras

Barcelona, 1.º (3'00)

El estado de Vedrines.

París.—A las once de la noche el aviador Vedrines sigue en estado estacionario.

Los bandidos de París.

París.—En la frontera belga ha sido detenido un *chauffeur* por suponerle compañero de Bonnot.

—Afírmase que el bandido Vallat está oculto en la redacción del periódico *La Lanterne*.

La abertura de los Dardanelos

Constantinopla.—El Ministro de Estado ha conferenciado con los representantes de Inglaterra y Rusia, comunicándoles que la negativa del Gobierno de abrir los Dardanelos obedece a la actitud observada por Italia.

Las relaciones anglo-alemanas

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el jefe del Gobierno, Mr. Asquith, ha declarado que con excelentes las relaciones entre Inglaterra y Alemania.

Explosión de una mina

Tokio.—Ha ocurrido una explosión en una mina hullera.

A consecuencia del hecho quedaron sepultados 283 mineros.

El recorrido Bruselas-Madrid

Donai.—El aviador Bedel, que toma parte en el *raid* Bruselas-Madrid, salió de este aeródromo a las 4'50 de la mañana.

A las 10'25 descendió en Burdeos.

Una proclama de Muley Haffid

Fez.—Ayer se leyó a las tropas fieles una proclama del Sultán Muley Haffid reprendiendo a las tropas sublevadas por los hechos realizados.

Barcelona, 2 (3'00)

El aviador Vedrines

París.—Vedrines ha sido nombrado, con motivo del grave accidente de que ha sido objeto, miembro de la Legión de Honor.

El célebre aviador ha recobrado ya el conocimiento. Créese que se salvará.

Corresponsal

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida

Puntos de venta: Administración Central y Dirección Feltú, núm. 13.

Sucursales: Unión, 31; Conquistador, 28; Santa Eulalia, núm. 19; San Nicolás, 44; Apunadores, 36; Sol, 53; Anibal, 19; (Santa Catalina).

LA ALFOMBRERA

46 Berard 46

Desde el día 2 de Ma. o, todos los días laborables de diez a doce se pagará en las Oficinas de esta Sociedad, el dividendo activo correspondiente al último ejercicio.

Palma 29 de Abril de 1912.—Por A. de la J. D.—El Vocal Secretario, Juan Oliver.

Liga de propietarios de lincas urbanas San Miguel 18-1.

Table with columns: CALLE O PLAZA, PISO, NUM., OBSERVACIONES. Lists various properties for rent or sale.

Casa 23 dormitorios, Corp. Marí núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, etc.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS NO MAS CABALLOS COJOS

Advertisement for 'Aceite Vulcanizado' and 'Ungüento Rojo' by García Royo, featuring an image of a horse.

Advertisement for 'Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina', describing its medicinal benefits.

Advertisement for 'LINEA PINILLOS' shipping line, offering routes to Montevideo and Buenos Aires.

Advertisement for 'LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS' shipping line.

Advertisement for 'Fábrica de Anisados y Licores DE DAMIAN GARAU TOMAS', featuring 'SECA' and 'Palo Quina Garau' products.

Advertisement for 'NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE' shipping line.

Advertisement for 'COCINA ESPAÑOLA' restaurant.

Advertisement for 'CASA DE RECREO' property for sale or rent.

Large advertisement for 'LA FLOR DE ORO' hair dye, featuring a woman's portrait and detailed text about its benefits.

Advertisement for 'ITINERARIO DE CORREOS' (mail routes) starting from January 1st.

Table of 'FERROCARRIL DE SOLLER' train schedules, including destinations like Mallorca and Palma.

Advertisement for 'LLOYD ITALIANO' shipping line, listing routes and schedules.

Advertisement for 'REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS' medicinal products.

Advertisement for 'La Biblioteca Jurídico-Administrativa' and 'Enciclopedia Jurídica Española'.

Advertisement for 'SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA' with shipping schedules.

Advertisement for 'LEJÍA LÍQUIDA' (liquid bleach) with product details.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' medicine for urinary ailments.

Advertisement for 'Glaxo' baby food, featuring an image of a child.

Advertisement for 'CALLICIDA LLUCH' medicine for corns.

Advertisement for 'SE ADMITEN ANUNCIOS' (advertisements accepted) for 'EL AÑO EN LA MANO'.